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Sessie Datum Tyd Onderwerp

1 26/01/2023 16h00-17h00 Menslike voortplanting

2 04/05/2023 16h00-17h00 Reaksie op die omgewing(mense)

3 16/05/2023 16h00-17h00 Endokriene stelsel en homeostase
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STRUKTUUR VAN DIE MANLIKE VOORTPLANTINGSTELSEL

STRUKTUUR VAN DIE VROULIKE VOORTPLANTINGSTELSEL

PUBERTEIT

• Puberteit is die stadium wanneer sekondêre kenmerke/eienskappe in mans en vroue ontwikkel.
• Jy moet die volgende ken:

❑ Belangrikste veranderinge wat by manlike eienskappe voorkom tydens puberteit onder die invloed 
van testosteroon. 

❑ Belangrikste veranderinge wat voorkom by vroulike eienskappe tydens puberteit onder die invloed 
van estrogeen. 

SESSIE 1 | MENSLIKE VOORTPLANTING
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GAMETOGENESE

• Gametogenese is die vorming van gamete deur meiose.

SPERMATOGENESE
• Diploïede selle in die saadbuisies/seminale buisies van die testes ondergaan meiose
• onder die invloed van die hormoon testosteroon, 
• om haploïede spermselle te vorm. 

OöGENESE
• Diploïede selle in die ovarium ondergaan mitose om talle follikels te vorm.
• Sodra puberteit begin en onder die invloed van FSH vergroot een sel binne ‘n follikel en ondergaan

meiose.
• Van die vier selle wat gevorm word, oorleef slegs een om ‘n volwasse haploïede ovum te vorm.
• Dit vind in ‘n maandelikse siklus plaas.

DIE MENSTRUELE SIKLUS

• Die menstruele siklus sluit die uterus- en ovariale siklus in.
• Die menstruele siklus is n reeks gebeure wat in die vroulike liggaam plaasvind om dit vir ‘n 

moontlike swangerskap voor te berei.
• Die pituïtêre klier/hipofise skei FSH af wat die ontwikkeling van ‘n primêre follikel in ‘n Graafse

follikel in die ovariums stimuleer. 
• Die Graafse follikel skei estrogeen af wat die verdikking van die voering van die 

uterus/endometrium stimuleer.
• Teen dag 13/14 skei die pituïtêre klier/hipofise LH af wat ovulasie laat plaasvind.
• Die oorblyfsels van die Graafse follikels ontwikkel in die corpus luteum wat die hormoon

progesteroon afskei wat voortdurend die verdikking van die uteruswand stimuleer.
• Hoë vlakke van progesteroon inhibeer die produksie van FSH sodat die ovariums nie langer

gestimuleer word om ‘n ander follikel te vorm nie (negatiewe terugkoppelingsmeganisme).
• Indien bevrugting nie plaasvind nie, degenereer die corpus luteum en stop die produksie van 

progesteroon.
• Die pituïtêre klier/hipofise word nie langer geïnhibeer in sy produksie van FSH nie, en n nuwe

follikel ontwikkel.
• Die dik endometrium word nie langer onderhou nie en dit degenereer en word tesame met bloed

uitgewerp en menstruasie vind plaas.
• Indien bevrugting plaasvind, hou die corpus luteum aan funksioneer tot die 12de week van 

swangerskap.

ONTWIKKELING VAN DIE SIGOOT TOTDAT INPLANTING PLAASVIND

• Sigoot verdeel deur mitose om ‘n bal (‘n ronde massa) selle te vorm bekend as die morula.
• Die morula verdeel verder om ‘n hol sfeer van selle te vorm, bekend as die blastula.
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VRAAG 1

1.1 Die  diagram hieronder stel die manlike voortplantingstelsel voor.

1.1.1 Gee die LETTERS van die struktuur/strukture wat by elk van die volgende betrokke is:

(a) Produksie van die vloeibare deel van semen (1)

(b) Vervoer deurgang van sperm en semen (1)

(c) Berging en rypwording van sperm (1)

1.1.2 Identifiseer

(a) Klier B (1)

(b) Die hormoon wat deur deel F geproduseer word, wat die ontwikkeling van manlike 
sekondêre seksuele eienskappe teweegbring. (1)

1.1.3 Tydens 'n vasektomie word deel D deurgesny en vasgebind soos in die diagram getoon. Semen 
sal steeds tydens kopulasie vrygestel word. Verduidelik die samestelling van die semen na ‘n 
vasektomie. (3)

1.1.4 In sommige uitsonderlike gevalle, word mans gebore met deel F wat binne in die liggaam geleë 
is omdat dit nie in die skrotum kon afsak nie. Verduidelik hoe hierdie toestand manlike 
vrugbaarheid kan beïnvloed. (3)

ANTWOORDE
1.1.1 (a) A, B en C (aanvaar slegs as al DRIE korrek is)

(b) D en G (aanvaar slegs as BEIDE korrek is)
(c) E

1.1.2 (a) Prostaatklier
(b) Testosteroon

1.1.3 Die semen sal geen sperms bevat nie aangesien dit nie vervoer word nie maar bevat al die 
sekresies van die kliere. Die vasektomie het voor die kliere voorgekom

1.1.4 Die temperatuur van die testis binne-in die liggaam sal te hoogwees. Geen normale sperms sal
geproduseer word nie. Die man sal onvrugbaarwees/nie in staat om voort te plant nie.

SESSIE 1 | MENSLIKE VOORTPLANTING
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VRAAG 2

2.1 Die grafiek hieronder toon die hormonale veranderinge in die vroulike liggaam tydens 
swangerskap. 

2.1.1 Identifiseer die volgende strukture: 
(a) A (1)
(b) B (1)

2.1.2 Noem die klier waar prolaktien geproduseer word. (1) 

2.1.3 Verduidelik die hoë afskeiding van prolaktien na week 40. (2) 

2.1.4 Verduidelik die betekenis van die vlakke van estrogeen en progesteroon wat teen die einde van 
swangerskap daal. (2) 

2.1.5 Beskryf die effek wat die daling in progesteroonvlak op die ovariale siklus het. (5)

ANTWOORDE

2.1.1 (a) Corpus luteum

(b) Plasenta

2.1.2 Pituitêre klier/Hipofise

2.1.3 Die fetus is gebore  na 40 weke en melk is die enigste voedingsbron  vir die baba/melk moet 
geproduseer word/Na geboorte stimuleer prolaktien die produksie van melk/laktasie om die 
baba te voed. 

2.1.4 Dit is nie nodig om die endometrium langer in stand te hou nie  en laat die plasenta se 
verwydering/uitwerping toe.

2.1.5 Die daling in die progesteroon vlak stimuleer die pituïtêre klier /hipofise om FSH te
sekreteerDie hoë vlakke van FSH stimuleer die ontwikkeling van 'n primêre follikel  tot ‘n 
Graafse follikelwat lei tot ovulasie

SESSIE 1 | MENSLIKE VOORTPLANTING
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VRAAG 3
3.1 Die FSH-toets word soms gebruik om die oorsaak van onvrugbaarheid by vroue vas te stel. Die 

FSH-vlakke dui normaalweg die getal follikels in die ovariums aan. Indien die getal follikels min of 
uitgeput is, sal die pituïtêre klier meer FSH afskei.

'n Ondersoek is uitgevoer om die gemiddelde FSH-vlakke in 4 verskillende ouderdomsgroepe te
bepaal.

Die prosedure is soos volg gedoen:

• 1 000 vroue is gevra om deel te neem (250 in elk van die vier ouderdomsgroepe).
• Die vroue was almal gesond en het geen hormoongebaseerde voorbehoedmiddels gebruik nie.
• Hulle FSH-vlakke in die bloed is op dag 3 van die menstruele siklus vir 5 siklusse gemeet.
• Die gemiddelde FSH-vlakke in hulle bloed is per ouderdomsgroep bereken.

Die resultate word in die tabel hieronder getoon.

3.1.1 Noem TWEE faktore, met betrekking tot die vroue, wat tydens die ondersoek konstant gehou 
moes word. (2)

3.1.2 Noem TWEE maniere waarop die betroubaarheid van die resultate verseker is. (2)
3.1.3 Noem EEN gevolgtrekking wat uit die resultate gemaak kan word. (2)
3.1.4 Verduidelik waarom die estrogeenvlakke in die bloed van die vroue in die 41-50 

ouderdomsgroep laag kan bly. (3)
3.1.5 Verduidelik waarom vroue wat progesteroon-gebaseerde voorbehoedpille gebruik het, nie by die 

ondersoek ingesluit is nie. (3)

ANTWOORDE

3.1.1 Moet gereelde menstruele siklusse hê ; Hulle moet nie swanger wees nie ; Dieet 

3.1.2 250 vroue per groep is gebuik  /1000 vroue het deelgeneem

Meting is vir 5 siklusse gedoen 

3.1.3 Ouer groepe vroue het ‘n hoër (gemiddelde) FSH-vlak as die jonger groepe  

Jonger groepe vroue het ‘n laer (gemiddelde) FSH-vlak as die ouer groepe 

3.1.4 Die Graafse follikels skei estrogeen af  maar omdat die getal follikels min is , sal minder/geen
estrogeen afgeskei word nie .

3.1.5 ‘n Hoër konsentrasie progesteroon  inhibeer die pituiêre klier  /het tot gevolg dat minder FSH 
afgeskei word. Dit sal die geldigheid van die ondersoek verminder.
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20-32 7,0

33-25 7,8

26-40 8,0

41-50 8,5
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Die menslike senuweestelsel word onderverdeel in twee hoofafdelings nl.
❑ Sentrale senuweestelsel – bestaan uit die brein en rugmurg
❑ Perifere senuweestelsel – bestaan uit senuwees wat impulse na en van die brein en rugmurg gelei. 

Dit sluit 12 paar kraniale senuwees en 13 paar rugmurgsenuwees in.

DIE BREIN
• Die brein word omsluit deur die skedel en die rugmurg deur die werwelkolom
• Beide die brein en die rugmurg word omsluit deur die meninges.

DIE RUGMURG

Die rugmurg bestaan uit: 
❑ 'n sentrale kanaal wat gevul is met serebrospinale vloeistof
❑ grysstof en witstof

DIE EENVOUDIGE REFLEKSBOOG

SESSIE 2 | REAKSIE OP DIE OMGEWING (MENSE)
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DIE MENSLIKE OOG

AKKOMMODASIE

PUPILMEGANISME

DIE MENSLIKE OOR

SESSIE 2 | REAKSIE OP DIE OMGEWING (MENSE)
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VER VISIE (VOORWERPE VERDER AS 6M) NABY VISIE (VOORWERPE NADER AS 6M)

Siliaarspiere ontspan Siliaarspiere trek saam

Siliaarliggaam beweeg verder van die lens 

af

Siliaarliggaam beweeg nader aan die lens

Suspensoriese ligamente trek saam Suspensoriese ligamente ontspan

Spanning op lens verhoog Spanning op lens neem af

Lens word minder konveks Lens word meer konveks

Ligstrale word minder gebuig/gebreek Ligstrale word meer gebuig/gebreek

‘n Skerp gefokusde beeld word op retina 

verkry

‘n Skerp gefokusde beeld word op die 

retina verkry

IN SKERP LIG IN DOWWE LIG

Die radiale spiere van die iris ontspan Die radiale spiere van die iris trek saam

Die kringspiere van die iris trek saam Die kringspiere van die iris ontspan

Die pupil verklein Die pupil vergroot

Minder lig kom die oog binne Meer lig kom die oog binne
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GEHOOR
• Die pinna vang klankgolwe op en kanaliseer dit na die uitwendige gehoorkanaal/meatus. 
• Dit veroorsaak dat die timpanummembraan/oordrom vibreer. 
• Die vibrasies word oorgedra na die gehoorbeentjies.
• Die gehoorbeentjies versterk die vibrasies en dra dit oor na die ovaalvenster.
• Die ovaalvenster vibreer en veroorsaak drukgolwe in die vloeistof/endolimf van die koglea.
• Dit stimuleer die orgaan van Corti om die golwe om te skakel in ‘n impuls. 
• Die impuls word gelei langs die gehoorsenuwee na die serebrum waar dit geïnterpreteer word. 

BALANS
• Die makulae in die utrikulus and sakkulus word gestimuleer deur veranderinge in die posisie van 

die kop.
• Die kristae in die halfsirkelvormige kanale word gestimuleer deur veranderinge in die rigting en

spoed van beweging.
• Wanneer gestimuleer, sal die kristae en die makulae die stimuli omskakel in senuwee- impulse.
• Die senuwee-impulse word gelei deur die gehoorsenuwee na die serebellum waar dit

geïnterpreteer word.
• Die serebellum stuur dan impulse via die motoriese neurone na die skeletspiere om balans te

herstel.

VRAAG 1
1.1 Die diagram hieronder toon 'n deel van die menslike brein.

1.1.1 Identifiseer deel A. (1)
1.1.2 Noem TWEE funksies van deel D. (2)
1.1.3 Noem EEN manier waarop die brein beskerm word. (1)

ANTWOORDE

1.1.1 Serebellum

1.1.2 Hoër denkprosesse ; interpretasie van alle sintuie; beheer willekeurige reaksies
1.1.3 Meninges; Kranium

SESSIE 2 | REAKSIE OP DIE OMGEWING (MENSE)
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VRAAG 2

2.1 Die diagram hieronder stel die bou van die menslike oog voor. 

2.1.1 Identifiseer deel C. (1)
2.1.2 Gee EEN funksie van deel E. (1)
2.1.3 Noem waarom die helderste beeld sal vorm wanneer die ligstrale op deel D val. (1)
2.1.4 Verduidelik EEN manier waarop deel B struktureel verskillend van deel F is. (4)
2.1.5 Beskryf hoe die spiere in deel A funksioneer om die hoeveelheid lig wat die oog binnedring, te 

vermeerder. (3)
2.1.6 Beskryf hoe 'n dowwe beeld gevorm word terwyl 'n boek gelees word indien 'n persoon met normale sig 

'n bril met bikonvekse lense dra. (3)

ANTWOORDE

2.1.1 Choroïed

2.1.2 - Hou die lens in posisie
- Verbind die lens aan die silliêre liggaam
- Speel ‘n rol in akkommodasie

2.1.3 (D/die geelvlek) het die hoogste konsentrasie keëltjies

2.1.4 - Deel B/sklera is ondeursigtig/ laat lig nie toe om deur te beweeg nie/wit 
- Deel F/lens is deurskynend/laat lig toe om deur die oog te beweeg 

OF 
- Deel B/sklera is nie- elasties/ behou die vorm van die oog 
- DeelF/lens is elasties/kan sy vorm verander 

2.1.5 - Die kringspiere/ sirkelvormige verslap
- Die lengtespiere/radiale spiere trek saam
- wat veroorsaak dat die pupil vergroot

2.1.6 - Die lense in die brille sal die ligstrale breek
- Die lens van die oog breek ook die ligstrale 
- Die ligstrale sal gevolglik voor die retina fokus

SESSIE 2 | REAKSIE OP DIE OMGEWING (MENSE)
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VRAAG 3

3.1 Die diagram hieronder verteenwoordig 'n gedeelte van die menslike oor met ‘n 
middeloorinfeksie.

3.1.1 Identifiseer
(a) B (1)
(b) C (1)
(c) D (1)
(d) F (1)

3.1.2 Noem EEN funksie van deel A. (1)
3.1.3 Verduidelik hoe middeloorinfeksie gehoor kan beïnvloed. (4)
3.1.4 Beskryf die rol van deel G. (2)
3.1.5 Verduidelik hoe deel E betrokke is by die handhawing van balans wanneer daar ‘n versandering

in die spoed en rigting van beweging van die kop is. (4)

ANTWOORDE

3.1.1 B – gehoorkanaal; C – timpaniese membraan; D – ossikels; F – ovaalvenster

3.1.2 Neem klankgolwe op/rig klankgolwe na die gehoorkanaal

3.1.3 Deel D/ossikels vibreer nie vrylik nie
Minder/geen vibrasies word na die ovaalvenster gestuur
Minder/geen drukgolwe word in die koglea opgewek
Die orgaan van Corti word minder gestimuleer
Die serebrum word anders gestimuleer/nie gestimuleer nie wat tot gehoorverlies lei

3.1.4 Dit hou druk konstantaan beide kante van die timpaniese membraan

3.1.5 Die kristas word gestimuleerom die prikkels om te skakel na impulse
Die impulse word na die serebellum gestuurwaar hulle geïnterpreteer word
Die serebellum stuur impulse na die skeletspiere om balans te handhaaf.

SESSIE 2 | REAKSIE OP DIE OMGEWING (MENSE)
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• Endokriene kliere: buislose kliere wat hul afskeidings (hormone) direk in die bloedstroom vrystel.
• Eksokriene kliere – kliere wat hul afskeidings deur buisies na 'n liggaamsholte of na buite vrystel, 

bv. speekselkliere wat speeksel afskei deur buisies wat in die mondholte open.
• Hormone is organiese verbindings en chemiese boodskappers.
• Meeste hormone is proteïene.
• Hormone word in klein hoeveelhede deur die endokriene kliere direk in die bloedstroom afgeskei.

Jy moet die ligging van elk van die volgende kliere ken, deur 'n diagram te gebruik, die hormone wat 
hulle sekreteer asook die funksie(s) van elke hormoon: 
❑ Hipotalamus (ADH) 
❑ Pituïtêre / Hipofise (GH, TSH, FSH, LH, prolaktien) 
❑ Tiroïedklier (tiroksien) 
❑ Eilandjies van Langerhans in die pankreas (insulien, glukagon) 
❑ Byniere (adrenalien, aldosteroon) 
❑ Ovarium (estrogeen, progesteroon) 
❑ Testis (testosteroon) 

HOMEOSTASE
• Homeostase as die proses van die handhawing van 'n konstante, interne omgewing binne perke, 

ongeag interne en eksterne veranderinge wat plaasvind. 
• Faktore soos koolstofdioksied, glukose, sout- en waterkonsentrasie, temperatuur en pH moet

konstant in die interne omgewing (weefselvloeistof) gehou word. 

NEGATIEWE TERUGKOPPELINGSMEGANISMES

Negatiewe terugkoppelingsmeganismes werk in die menslike liggaam om veranderinge in die interne 
omgewing waar te neem en om die balans te herstel.

Negatiewe terugkoppelingsmeganisme - TSH en tiroksien

SESSIE 3 | ENDOKRIENE STELSEL EN HOMEOSTASE

Bladsy12 

Wanneer tiroksienvlakke in die bloed bo 

normaal styg

Wanneer tiroksienvlak onder normaal styg

• Hipofise word gestimuleer

• Hipofise produseer minder TSH

• Lae TSH vlakke stimuleer die tiroïedklier

• Die tiroïedklier skei minder tiroksien af

• Die tiroksienvlak neem af en keer terug 

na normaal

• Hipofise word gestimuleer

• Hipofise produseer meer TSH

• Hoë TSH-vlakke stimuleer die 

tiroïedklier

• Die tiroïedklier skei meer tiroksien af

• Die tiroksienvlak neem toe en keer 

terug na normaal
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Negatiewe terugkoppelingsmeganisme wat insulien and glukagon insluit

Negatiewe terugkopppelingsmeganisme: beheer van konsentrasie van koolstofdioksiedkonsentrasie
• Wanneer die koolstofdioksiedkonsentrasie in die bloed toeneem bokant normale vlakke, bv. na of 

tydens 'n oefening.
• Chemoreseptore in die wand van die aorta en in die nekarteries word gestimuleer.
• Die chemoreseptore stuur senuwee-impulse na die respiratoriese en kardiovaskulêre sentrums in 

die medulla oblongata van die brein.
• Die medulla oblongata stuur senuwee-impulse na die diafragma en tussenribspiere.
• Hierdie spiere trek meer saam en dit verhoog die tempo en diepte van die asemhaling en meer

koolstofdioksiedryke lug word uitgeasem.
• Die kardiovaskulêre sentrum stuur impulse na die hart en die hart klop vinniger.
• Koolstofdioksied word vinniger na die longe vervoer en uitgeasem.
• Die koolstofdioksiedkonsentrasie in die bloed keer terug na normaal.

Negatiewe terugkoppelingsmeganisme: beheer van die waterkonsentrasie

SESSIE 3 | ENDOKRIENE STELSEL EN HOMEOSTASE
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Wanneer glukosevlak in die bloed hoër as 

normale vlakke toeneem

Wanneer glukosevlak in die bloed onder normale 

vlakke daal

• Die eilandjies van Langerhans in die pankreas 
word gestimuleer

• en skei insulien in die bloedstroom af
• Insulien word na die lewer vervoer
• waar dit die omskakeling van oortollige

glukose in glikogeen stimuleer, wat dan 
gestoor word.

• Die glukosevlak in die bloed neem af en keer 
terug na normaal

• Die eilandjies van Langerhans in die pankreas
word gestimuleer

• en skei glukagon in die bloedstroom af.
• Glukagon word na die lewer vervoer.
• waar dit die omskakeling van gestoorde 

glikogeen in glukose stimuleer
• Die glukosevlak in die bloed neem toe en keer

terug na normaal

As die bloed meer water het as normaal As die bloed minder water het as normaal

• Die hipotalamus word gestimuleer

• en stuur impulse na die hipofise om minder ADH 

af te skei of om op te hou om die hormoon ADH 

af te skei

• Minder ADH/geen ADH word in die bloed na die 

niere vervoer.

• Die versamelbuise en distale kronkelbuisies van 

die nier word minder deurlaatbaar vir water.

• Minder water word geherabsorbeer en na die 

omliggende bloedvate gestuur.

• Meer water word in die urine uitgeskei en die 

watervlak in die bloed keer terug na normaal.

• Die hipotalamus word gestimuleer

• en stuur impulse na die hipofise om meer

van die hormoon ADH af te skei.

• ADH word in die bloed na die niere

vervoer.

• Die versamelbuise en distale

kronkelbuisies van die nier word meer

deurlaatbaar vir water.

• Meer water word geherabsorbeer en na

die omliggende bloedvate gestuur.

• Minder water word in die urine uitgeskei 

en die watervlak in die bloed keer terug na 

normaal.
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Negatiewe terugkoppelingsmeganisme: beheer van die soutkonsentrasie

Negatiewe terugkoppelingsmeganisme: beheer van tempertauur/termoregulering
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Wanneer die soutvlakke in die bloed toeneem Wanneer die soutvlakke in die bloed afneem

• Reseptorselle in die afferente en efferente 

arteriole van die nier neem die hoë sout / 

natriumioonvlak waar.

• Die byniere word gestimuleer.

• om die afskeiding van aldosteroon te stop / om 

minder aldosteroon af te skei.

• Die herabsorpsie van natriumione uit die 

nierbuisies in die nier tot in die bloedvate neem 

af.

• Die natriumioon-konsentrasie in die bloed neem 

af en keer terug na normaal.

• Reseptorselle in die afferente en 
efferente arteriole van die nier neem die 
lae sout- / natriumioonvlak waar.

• Die byniere word gestimuleer

• om meer aldosteroon af te skei

• Die herabsorpsie van natriumione vanaf 

die nierbuisies in die nier tot in die 

bloedvate neem toe.

• Die natriumioon-konsentrasie in die bloed 

neem toe en keer terug na normaal.
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VRAAG 1
1.1 Die diagram hieronder verteenwoordig die homeostase van bloedglukose in die menslike 

liggaam. 

1.1.1 Identifiseer hormoon Y (1)
1.1.2 Noem:

(a) Orgaan Z (1)
(b) Die endokriene weefsel in orgaan Z (1)

1.1.3 Bespreek die reaksie wat uitgevoer word wanneer 'n persoon vir ses ure geen suikerbevattende 
kos geëet het nie. (6)

ANTWOORDE

1.1.1 Insulien 
1.1.2 (a) Pankreas 

(b) Eilandjies van Langerhans

1.1.3 - Negatiewe terugvoerreaksie 

- Die glukosekonsentrasie in die bloed daal tot onder normaal 

- Die eilandjies van Langerhans/pankreas registreer die afname en skei glukagon  in die 
bloed af wat na die lewer  /spierselle vervoer word 

- Glukagon stimuleer die omskakeling van glikogeen na glukose 

- Die glukosekonsentrasie in die bloed keer terug na normaal 

SESSIE 3 | ENDOKRIENE STELSEL EN HOMEOSTASE
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VRAAG 2

2.1 Navorsers aan die Universiteit van Kaapstad het die nuwe Infrarooi Termiese Tegnologie (ITT) 
gebruik, ŉ tegniek met hoë sensitiwiteit en digitale akkuraatheid, om die hitte wat deur die 
menslike vel vrygestel word, onder verskillende omgewingstemperatuurtoestande te meet. Die 
resultate word in die tabel hieronder getoon. 

2.1.1 Gee die TERM wat gebruik word om die homeostatiese beheer van liggaamstemperatuur te 
beskryf. (1) 

2.1.2 Beskryf hoe die bloedvate van die vel die gemiddelde hitte wat vrygestel word verhoog wanneer 
die omgewingstemperatuur van 16 °C tot 36 °C toegeneem het,. (3) 

2.1.3 Verduidelik waarom sweet ŉ belangriker rol speel in die handhawing van liggaamstemperatuur, 
wanneer die omgewingstemperatuur van 36 °C tot 44 °C styg. (4)

ANTWOORDE

2.1.1 Termoregulering

2.1.2 - Soos die omgewingstemperatuur toeneem
− word die hipotalamus gestimuleer
− en stuur impulse na die bloedvatevan die vel 
− Bloedvate verwyd/bloedvate word wyer/vasodilasie vind plaas
− Meer bloed vloei na die oppervlak van die vel
− Meer hitte straal uit die vel

2.1.3 - Soos die omgewingstemperatuur bo/verby liggaamstemperatuur toeneem
− gaan die gemiddelde hitte wat vrygestel word/verloor deur uitstraling bereik sy 

maksimum/vlak uit
− dus, verhoogde sweet sal voorkom/sweetkliere word meer aktief 
− Soos die sweet verdamp
− laat dit die liggaamstemperatuur daal/meer afkoeling van die vel sal plaasvind. 
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VRAAG 3

3.1 Die grafiek hieronder toon die verwantskap tussen die vlakke van aldosteroon in die bloed en
tubulêre herabsorpsie van sout in die nier. 

3.1.1 Noem die klier wat aldosteroon produseer. (1)
3.1.2 Wat was die tempo van tubulêre herabsorpsie toe die vlak van aldosteroon 6 arbitrêre eenhede

was? (1)
3.1.3 Verduidelik waarom die tendens in die grafiek aandui dat die persoon ‘n baie lae soutinhoud in 

die bloed gehad het. (3)
3.1.4 Bereken die persentasie styging in herabsorpsie tussen 2 en 5 arbitrêre eenhede van 

aldosteroon. (3)

ANTWOORDE

3.1.1 Bynier
3.1.2 185 mg/ml/min
3.1.3 - Aldosteroon is verantwoordelik vir die verlaging van die soutinhoud

- as die vlakke van aldosteroon toeneem
- sal die tubulêre herabsorpsie van sout verhoog

3.1.4 (150 – 75) ÷ 75 
= 75/75 × 100
= 100%
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SKAKELS NA AANLYN BRONNE

ONDERWERP SKAKEL EN QR KODE

Reaksie op die omgewing (mense)

https://bit.ly/3eA9WRk

Menslike voortplanting

https://bit.ly/3MJZfIw

Die oog, die oor en homeostase

https://bit.ly/3TbYrOU
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